在纪念建党93周年暨公司党建
工作会议上的讲话

吴立人
（2014年7月7日）

同志们： 
今天，我们在这里召开一个小型但却是重要的会议。针对企业党组织的特点，以为企业发展服务，同时党员的先锋模范作用和党组织的坚强堡垒作用也同样重要。今天我们纪念中国共产党建党93周年，同时传达集团公司纪念建党93周年暨集团公司党建工作会议精神,认真贯彻落实党的十八大、十八届三中全会、习近平总书记“三严三实”重要系列讲话精神，表彰先进,部署当前和今后一个时期公司党建工作。按照省国资委和集团的通知要求，在“七一”前后，认真组织开展“四个一”活动，即：“一次先进典型表彰学习宣传活动、一次党性党风党史党情教育活动，一次慰问帮困老党员和生活困难党员活动，一次党员为民服务奉献活动”。其中，表彰学习宣传活动，就是刚才杨总宣读的先进个人及集团公司表彰的个人和集体，慰问有也于7月1日，我带领党群部等同志完成，志愿奉献活动则是我院的光荣传统“无偿献血”，公司徐总带头参加，一次献了400毫升。而党性党风建设工作，则是我今天要讲的主要内容。
首先，我代表公司党委，向获得表彰的优秀共产党员和优秀党务工作者表示热烈的祝贺！并通过在座的各位支部书记，向辛勤工作在广大党员和党务工作者表示亲切的问候！希望大家在公司党建工作方面,继续努力,不断提高公司党建工作的水平,为公司进一步发展,提供坚强的政治保证。
下面，结合公司党建工作实际，代表公司党委讲五点意见。
1、 公司目前党组织基本情况
目前共有党的基层组织24个。其中有公司党委及下属交勘院公司党委2个，党支部22个。目前共有党员560名，占全院职工近半。女党员101名，占党员总数的18%。35岁及以下的党员342名，占党员总数的61%。大专以上学历党员508名，占党员总数的90%。可以说，公司党员是一个知识结构较好，年轻党员占绝大多数的党员队伍，赋予了我们这支党员队伍年轻的朝气和旺盛的战斗力。如何带好这支党员队伍，充分发挥基层党组织和党员的战斗堡垒和先锋模范作用，是我们这些党务工作者在日常的党建工作中应多多思考的问题。
二、两年来党建工作取得的成绩
2013年以来，公司党委主要开展了党的群众路线教育实践活动。
自2013年7月11日上午，集团公司召开党的群众路线教育实践活动工作会议后，公司党委认真学习贯彻中央、省委关于开展党的群众路线教育实践活动的部署要求，对公司教育实践活动进行周密的安排。活动开展以来，公司党委领导班子成员开展了集中学习活动，公司领导和活动办主任参加了集团公司召开的党的群众路线教育实践活动报告会，听取省委党校老师的授课；公司领导班子成员深入联系点开展调查研究，听取意见和建议；公司活动办下发了《关于开展党的群众路线教育实践活动意见、建议征集工作的通知》，各级领导干部、各支部积极广泛地征求群众意见和建议。在开展第一环节学习教育、听取意见工作中，我公司在内网上建立了党的群众路线教育专栏，将有关群众路线教育文件和乔董在集团公司群众路线教育工作会议上的讲话予以转发，供大家学习，同时还将活动的各种动态信息及时发布到内网专栏。
在整个活动开展的第一阶段，公司领导班子除自学外，集中学习了8次，撰写各类心得体会12篇，深入联系点调研、征求意见，指导活动开展18次，领导班子及其成员召开征求意见建议座谈会10场，向全公司员工发放征求意见建议问卷，征求到群众意见和建议153条，（经梳理、汇总后归纳为47条，其中“四风”方面的8条，其它有关公司股份制改造、转型发展、技术质量、管理创新、安全生产、人才队伍建设方面的意见建议 39条）；举办廉政警示宣传会2场，领导班子成员和领导班子签订了反对“四风”加强作风建设公开承诺书。 
在进行的查摆问题、开展批评的第二环节，公司党委再次开展学习党章、学习中央8项规定和省委省国资委相关规定，学习集团公司的16项规定和公司内部制定的《关于改进工作作风，倡导勤俭节约的规定》，学习集团公司关于开展党的群众路线教育活动专题民主生活会方案，特别是学习了习总书记近期提到的“枫桥经验”，积极开展“四对照四查摆”活动，查找领导班子及个人在“四风”方面存在的问题。同时认真开展批评与自我批评，党委书记与班子成员通过会上交流、私下谈心、交流思想及看法，对领导班子在“四风”方面存在的问题，对班子成员个人在“四风”方面存在的问题都做了分析和查摆。领导班子主要负责人与班子成员谈心12人次，领导班子成员与分管部门负责同志、与党员群众谈心谈话48人次。大家结合征求到的群众意见，结合各自的思想体会和分管工作，对班子和自身存在的问题都做了深入的剖析，有了比较清醒的认识，认真撰写了个人对照检查材料，制定了初步的整改措施，以积极认真的态度成功召开了专题民主生活会。
在活动的第三环节,即整改落实和建章立制环节,公司领导班子及个人经过征求群众意见，对照查找领导班子及个人在“四风”方面存在的各种问题，深刻剖析产生问题的根源，公司领导班子拟定了以下五个方面的整改目标任务:（一）强化学习，提升素质。（二）严肃工作纪律，转变工作作风。（三）牢固树立宗旨意识，坚持为群众多办好事办实事。（四）严格执行各项规章制度，领导率先垂范，树立良好形象。（五）进一步完善有关工作制度，建立“长效机制”。公司领导班子及个人分别制定了整改任务书,针对存在的问题,对拟定的整改措施进行了目标任务、整改措施的分解，通过实实在在的整改落实，力求将公司领导班子中存在的“四风”予以根除，尽力符合上级的要求和群众的期盼，成为一个“为民务实清廉”领导集体。
经过三个阶段的活动，基本完成了活动的各项工作任务，达到了密切干群关系、改善工作作风、消除“四风”流弊、振奋党员精神的活动目标。
在6月30日集团公司召开的纪念建党93周年暨集团公司党建工作会议上，我公司桥梁分院党支部、七星工程测试公司党支部、市政分院党支部、中兴工程监理公司党支部荣获的集团公司先进党支部荣誉称号，毛洪强等8名党员获得集团公司优秀共产党员荣誉称号，薛幼森等2名党务工作者获得了集团公司优秀党务工作者荣誉称号。今天，我们在这里表彰公司评选出的47名优秀共产党员和22名优秀党务工作者，这些同志都是我们公司优秀共产党员和优秀党务工作者的杰出代表，是我们公司在开展了党的群众路线教育实践活动和“基层组织建设提升年”活动中涌现出的先进人物，是公司不断进步、奋发前进的坚强动力，是我们学习的楷模！ 
公司党委在党建工作其他方面还加强了领导班子建设，贯彻《领导干部党风廉政建设责任制若干规定》，加强对党风廉政责任制的领导。通过将党风廉政建设纳入领导班子、领导干部目标责任管理，班子成员分工明确，保证了党风廉政建设与各项业务工作和精神文明建设紧密结合。公司党委坚持中心组学习制度，组织党员领导干部认真学习有关党风廉政建设的政治理论、法规制度和重要文件。领导班子带头执行《公司领导干部廉洁自律若干规定》，努力形成党员干部带头学习提高、严格执行制度的良好风气，自觉维护党纪院规、主动接受监督的工作作风。惩防并举，突出对涉及人、财、物管理和监督，做好监督和防范工作。坚持民主决策和科学决策，认真贯彻落实 “三重一大”制度。
在公司党委领导下，公司工会、共青团工作以及企业文化建设、文明创建工作都取得了不错的业绩。公司工会通过召开职代会，完成了公司企业文化建设、战略规划、全面一体化管理程序及股份制改造等议题，签订了平等集体合同制度，通过职工代表大会形式协调劳动关系，维护职工利益，组织职工参与公司的民主管理、民主决策和民主监督。制定完成了提高食堂膳食质量方案并落到实处，进行了提高职工幸福指数调研，开展了丰富多彩的员工文体活动，培养职工之间团结协作、积极进取、勇于拼搏的奋斗精神。文明创建工作在我公司蔚然成风，公司下属各分院、公司以开展“职工小家”活动为抓手，积极参与到基层文明创建活动当中。为支持社会公益事业，先后与合肥工业大学、合肥市高新区消防支队、合肥市重点局结对共建。热心公益事业，积极开展捐资助学和无偿献血活动。先后荣获的精神文明建设方面的荣誉有：2011-2012年度全省交通运输行业文明单位称号；公司党委书记吴立人获得了“全省交通运输行业精神文明建设先进工作者”称号；安徽省交通运输厅先进集体称号；集团公司创先争优先进党委；安徽省第九届文明单位称号；省国资委团工委“2012年度省属企业五四红旗团委”光荣称号；2013年度全国交通运输企业文化建设优秀单位称号；荣获2012年度合肥市“我们就是志愿者”大型无偿献血公益活动“积极奉献奖”。
三、下一步党建工作的重点

（一）深入学习贯彻集团公司党建工作的指导思想：深入学习宣传贯彻党的十八大、十八届三中全会精神，按照“三严三实”总体要求，以建设服务型党组织为主线，提升党员和党务人员素质，强化党组织建设，全面提高党建科学化水平，为集团公司（在我们这里就是要为交规总院股份有限公司）持续健康发展提供保障，为全面深化改革各项事业保驾护航。
（二）学习贯彻党的十八届三中全会精神。

（三） 深入开展教育实践活动“回头看”，持续强化作风建设。

（四）切实加强服务型党组织建设，着力夯实基层基础。

（五）抓好领导班子和人才队伍建设，激发党建工作活力。

（六）不断强化党风廉政建设，加大反腐倡廉力度。

（七）注重培育和践行社会主义核心价值观，营造良好的内部环境。
这些方面，乔传福书记在报告中都做了详细的阐述，会后，我们将把乔总的讲话上传到公司内网，供大家学习，这里不再细说。总之，我们今后的党建工作就是要坚持融入中心、服务大局，全面加强各级党组织思想建设、组织建设、作风建设、反腐倡廉建设，全面提升公司党建科学化水平，为公司的健康发展提供强有力的保障。
四、加强基层党组织建设，发挥党员先锋模范作用
今年3月20日，我受工程研究院党支部的邀请，在他们的支部会议上就这个问题做了专门的阐述，今天，我在这个支部书记会议上还想再次强调一下这个问题。

	（一）如何加强基层组织建设

	党的基层组织建设是保持党的先进性、提高党的执政能力的重要基础。如何加强党的基层组织建设，成为社会关注的重点。 
第一、要加强基层党员干部素质建设
做好基层组织建设工作，基层党员干部要做到真正重视群众、真正关心群众、真心爱护群众。一是选好配强基层党组织的干部，特别是“一把手”，真正树好“风向标”。二是强化教育培训，充分利用网络及平面宣传教育平台，大力宣传党员楷模，着力提高基层党员干部素质。三是严格党员干部考核，从德、能、勤、绩、学、廉着手，量化考核，将考核结果运用到党员干部评先评优中。
第二、要加强基层党员干部队伍建设
任何功劳都不是个人的，而是团队合作的结果。加强基层组织建设，就得加强基层党员干部队伍的建设。一是加强党员联系群众工作，支部党员分别联系几名群众，做好党组织阵地建设。二是充分吸收优秀群众加入到党组织中，做好新形势下党员发展工作，把生产、工作第一线和青年中的优秀分子、优秀技术骨干发展为党员，充实基层党员干部队伍。
第三、要强化基层党组织的影响力
一是科学管理，及时理顺党组织管理体制。理顺党组织关系，有利于加强党员的教育管理，有利于发挥党组织作用。二是正确定位基层党组织功能。作为公司基层党支部主要而且是必须是围绕公司生产、经营、科研、发展这个中心开展党建工作。三是加强基层党组织的制度建设。
第四、要进一步落实党建工作责任制
作为基层党组织“一把手”，是基层党建工作的直接责任人，要进一步落实党建工作责任制，履行好直接责任人的职责，统筹谋划，组织协调，抓住重点，突破难点。我公司的基层党组织负责人，绝大多数是由行政负责人兼职，但兼职不代表党建党务工作不重要，而是要更好地行使职责。
（二）如何发挥党员先锋模范作用
党员是党的细胞，是党组织联系群众的纽带。党员队伍状况，直接决定着党的威信、影响力、凝聚力和战斗力。在公司改革发展的关键时期，必须充分发挥党员先锋模范作用。 
一抓学习，用理论知识武装头脑、坚定立场 
理论上的清醒是政治上坚定的重要前提，理想信念的坚定是政治合格的根本保证。共产党员有了正确的理想信念，就有了立身之本，站得就高了，眼界就宽了，心胸就开阔了，就能自觉为党和人民的事业而奋斗。保持共产党员先进性，最根本的是用邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观武装头脑，发扬理论联系实际的学风，用科学理论指导实践，推动工作。作为一名立志为党的事业奋斗的共产党员，对于邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观的学习，不是想不想学、要不要学的问题，而是必须认真学习、反复学习的问题，并且要真正学懂，联系实际贯彻运用。这不是一般的号召和要求，而是必须完成的任务和责任。只有刻苦学习，掌握了科学理论的精神实质，正确理解和把握其立场、观点、方法，才能使理想信念和人生追求建立在坚实的基础之上，才能树立正确的世界观、人生观、价值观。
二抓服务，用实际行动践行宗旨、服务社会 
我们党的宗旨是全心全意为人民服务，实现人民的愿望、满足人民的需要、维护人民的利益，是“三个代表”重要思想的根本出发点和落脚点，也是共产党员先进性的最好体现。胡锦涛同志指出：“我们党的根基在人民，血脉在人民、力量在人民。群众在我们心里的分量有多重，我们在群众心里的分量就有多重。能不能坚持全心全意为人民服务的宗旨，是衡量一名党员是否合格的根本标尺。”党的事业是奉献的事业，共产党员在平时工作中要默默奉献、不求索取，在关键时刻要挺身而出，为了人民群众的利益不惜牺牲个人利益乃至献出宝贵的生命。只有这样，才不愧共产党员的光荣称号，才是真正代表了人民的利益。随着国家各项改革措施的出台，公司实行股份制改革，必然要触及到个人的利益，这是很现实的考验。共产党员要牢记为人民利益不怕牺牲个人利益的先进性要求，正确对待利益关系的调整，正确对待进退去留，正确对待眼前的困难，切实做到“平时能够看出来，关键时刻能够站出来，利益面前能够超脱出来”，给群众做出好样子。


	


（三）党员领导干部要发挥表率作用

“适应新形势，迎接新挑战，抓住新机遇，实现新发展”应该说是目前公司的首要任务。而实现新的跨越式发展，一是要靠公司的正确领导，二是要靠党员先锋模范作用的发挥，而发挥党员先锋模范作用，党员领导干部必须发挥表率作用
　　党员领导干部要结合自身实际向焦裕禄、孔繁森和郑培民同志学习，坚持全心全意为人民服务的宗旨，经受各种考验，真正做到权为民所用，情为民所系，利为民所谋。具体来讲，就是要做到“四个表率”：一是要做学习理论和知识技能的表率。党员要发挥先锋模范作用，首要把党组织建设成为学习型的组织，使党员成为勤奋学习、善于思考的模范。二是要做振奋精神、狠抓落实的表率。公司党员领导干部要增强忧患意识，树立进取意识，按照公司的各项工作部署，积极主动开展工作，形成一心一意谋发展，聚精会神干事业的氛围。三是要做务实高效、勤政为民的表率。要保持与公司员工的紧密联系，克服官僚主义和形式主义等不良作风，经常到一线部门和员工中去调查研究，了解员工关心的热点、难点问题，真心实意为员工办实事好事。四是要做艰苦奋斗、无私奉献的表率。在精神状态上要有不畏艰难、百折不挠的意志；在对待工作上要求真务实、扎实苦干，廉洁奉公、勤俭办事；在同员工的关系和态度上，要同甘共苦，全心全意为员工谋利益。始终保持蓬勃朝气、昂扬锐气、浩然正气，敢字当头，扎实工作，创造性地完成企业的各项工作任务。
　　五、学好用好《党务工作手册》
二O一三年七月，集团公司汇总并印发了一本《党务工作手册》，公司党群部也下发给了各党支部。这本手册分七编，分别从党支部的作用与职责、党支部的设置与选举、党支部的组织生活、发展党员工作、党员教育与管理、国有企业党的工作、党务工作常用文书七个方面对国有企业党组织的工作进行了有关的阐述和规范，是指导我们基层党支部开展各项工作的规范性文本，党支部书记、支委首先要学好用好《党务工作手册》。
同志们，93年来，我们党领导中国人民逐步走上了一条独立自主、自力更生、繁荣富强的中国特色社会主义道路。今天，在中华民族伟大复兴的“中国梦”的召唤下，我们公司也在改革创新的道路上奋勇前进。让我们以党的十八大、十八届三中全会精神为指引，充分发挥党组织的凝聚力和战斗力，团结带领广大党员和职工群众，继续推进公司的各项改革和发展，努力工作，奋勇拼搏，为实现中华民族复兴的“中国梦”添砖加瓦，为我们交规院公司的美好明天，大家一起共同奋斗！
会后，各位支部书记和代表要把今天的会议精神抓紧传达，并结合各自的工作实际，做好贯彻、落实。
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